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Серед гострих соціальних проблем сучас-
ного суспільства є проблема наркотизації. В 
двадцять першому сторіччі хворобливий по-
тяг до наркотичних речовин набув широкого 
розмаху. 

Наркотизм – це відносно нове соціальне 
явище, що включає в себе особливу соціальну 
реальність, яка пов’язана з виникненням но-
вих соціальних груп, нових форм соціальних 
відносин, особливої субкультури і соціальних 
інститутів. З іншого боку – це соціальний 
процес, який можна розглядати в контексті 
соціальних структур, інститутів і відносин та 
в межах діяльнісної парадигми. 

Ознаками наркотизму як соціального яви-
ща є:  1)  адиктивна поведінка,  що набула ма-
сового вияву, 2) виникнення особливих соці-
альних груп споживачів адиктивних речовин, 
3) поширення адиктивної субкультури, 4) ви-
никнення специфічних соціальних відносин, 
5) трансформація соціальної структури під 
впливом наркотизму. Присутність зазначено-
го комплексу ознак і робить наркотизм соціа-
льним явищем. 

Таким чином, наркотизм – це соціальне 
явище, яке полягає в масовій адиктивній по-
ведінці, котра тягне за собою формування 
особливих соціальних груп, виникнення осо-
бливої субкультури і специфічних соціальних 
відносин, що призводить до трансформації 
соціальної структури й утворення нових соці-
альних інститутів [1, с.46]. 

Наркотизація населення є певною мірою 
наслідком кризового стану суспільства, його 
політичної та економічної невизначеності. 

Відсутність сталої загальної соціально-по-
зитивної ідеології у різних прошарків насе-
лення, намагання втекти найбільш уразливої 
частини наших громадян у віці 18–30 років 
від нестабільної реальності, страх перед неви-
значеним майбутнім, різноманітні спокуси 
швидкого збагачення і привілей «красивого 
життя» детермінують широке залучення ве-
ликої кількості осіб, передусім неповнолітніх 
та молоді, до немедичного вживання нарко-
тичних засобів і психотропних речовин, що, 
на жаль, завдає нищівного удару генофонду 
нації [2, с.3]. 

Активно ведеться прихована реклама нар-
котиків на екранах телевізорів, але суспільст-
во повинно докласти максимум зусиль для 
зниження сформованого на сьогодні попиту 
наркотичних засобів. 

Проблема розповсюдження та зловживан-
ня наркотичних засобів в останні роки набу-
ває гостроти і більш широких масштабів, що 
приймає характер загрози. Сьогодні питання 
наркоманії гостро стоїть у нашій державі, в 
тому числі і в установах пенітенціарної служби. 

В установах виконання покарань та слід-
чих ізоляторах стоїть важливе завдання доне-
сти через відповідні служби та засоби масової 
інформації проблеми, які виникають у зв’язку 
з доставкою та використанням наркотиків в 
умовах ізоляції. 

Метою статті є аналіз проблем запобігання 
процесу наркотизації в місцях позбавлення 
волі України, дослідити основні заходи про-
філактичної діяльності та їх вплив на об’єкти 
профілактики. 

Серед ув’язнених значно вища кількість 
осіб, що вживали раніше наркотики, а багато 
з осіб, що поступають у виправні установи, є 
важкими наркоманами. Регулярне вживання 
наркотиків або наркозалежність реєструється 
серед більшості ув’язнених, причому частота 
одноразового вживання ін’єкційних наркоти-
ків складає від 15 % до 50 %. 

Проблеми запобігання наркотизму в пені-
тенціарних установах досліджували в своїх 
працях: О.М. Гумін, В.П. Захаров, П.В. Мель-
ник, А.А. Музика, С.Ю. Лукашевич та інші. 
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Взагалі вживання засудженими наркотич-
них засобів розглядається як негативний фак-
тор, який зводить нанівець весь комплекс за-
ходів, спрямованих на їх виправлення і 
подальшу ресоціалізацію. 

Наркотизм серед засуджених до позбавлен-
ня волі можна розглядати з кількох аспектів: 

– по-перше, як самостійний вид злочиннос-
ті в пенітенціарних установах (незаконне виго-
товлення, придбання, зберігання або збут нар-
котичних засобів та психотропних речовин); 

– по-друге, як причину вчинення інших 
злочинів у місцях позбавлення волі; 

– по-третє, як чинник об’єднання певної 
кількості засуджених осіб (які вже є наркома-
нами або схильні до вживання наркотичних 
та психотропних речовин) у групи негативної 
спрямованості або ж злочинні угруповання. 

За статистичними даними, показники вжи-
вання наркотичних засобів в установах пені-
тенціарної системи мають тенденцію до збі-
льшення. Серед причин, як сприяють цій 
ситуації, називають такі: 

– недостатня увага з боку держави до пи-
тань стратегії боротьби з наркотизмом у ці-
лому; 

– недостатня антинаркотична і правова по-
інформованість засуджених, схильних до на-
ркотизму, низький рівень організації правової 
пропаганди антинаркотизму; 

– кількісні й якісні зміни у складі засудже-
них; спільне перебування в установах вико-
нання покарань засуджених, до яких застосо-
вані статті 314–317 КК України; 

– низький рівень матеріально-технічної ба-
зи медичних структур, недооцінка діяльності 
психологічних служб в установах виконання 
покарань. 

Саме перша із зазначених причин є най-
більш визначальною і закладає, так би мови-
ти, підґрунтя для появи інших – соціально-
психологічних, організаційно-управлінських, 
культурно-ідеологічних, технічних тощо – 
причин [3, с.209]. 

Як цілком слушно зауважують фахівці, 
«намагання подолати незаконний обіг нарко-

тиків шляхом покарання хворих свідчить про 
спрощене ставлення до завдань і можливос-
тей кримінального права». 

На практиці це призводить до того,  що до 
кримінальної відповідальності притягуються 
особи, які вживають наркотичні засоби або ж 
вчинюють інші дії з наркотичними чи психо-
тропними засобами без мети їх збуту (для 
власних потреб). За статистичними даними, 
частка засуджених за такі дії в Україні щороку 
становить близько 90 % від загальної кількості 
засуджених за злочини у сфері незаконного 
обігу наркотичних засобів та психотропних 
речовин [4, с.93]. 

Дійсно, закладена в державі правова база 
запобігання наркоманії, на думку фахівців, 
далека від досконалості. Зокрема, це стосу-
ється встановлення кримінальної відповіда-
льності за незаконне публічне вживання нар-
котичних засобів. 

Отже, в місця позбавлення волі потрапля-
ють особи, які вже є наркозалежними, по суті, 
хворими особами з певними порушеннями 
психіки та спотвореними ціннісними орієнта-
ціями. І саме такі особливості здоров’я та за-
гального психологічного стану, на думку фахі-
вців, «ускладнюють відбування покарання та 
заважають адекватно оцінювати конкретні си-
туації і вживати заходів оперативно-розшу-
кового та виправно-трудового характеру». 

Наркотична субкультура акумулюється в 
межах певної групи засуджених осіб,  яку за 
приводом об’єднання, характером діяльності 
та орієнтаційно-ціннісними установками то-
що можна визначити як групу негативної 
спрямованості. Так, на думку дослідників, 
вживання, придбання або збут наркотичних 
засобів засудженими виступає одним із чин-
ників формування організованих злочинних 
угруповань у виправних установах [3, с.210]. 

Аналізуючи протидію наркотизації в уста-
новах виконання покарань України, доцільно 
зупинитися на заходах профілактичної діяль-
ності. При розгляді цього аспекту проблеми 
треба дотримуватися позиції, що за своїм змі-
стом і тактикою профілактика наркотизму 
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поділяється на два основні види: загальну й 
індивідуальну. 

Загальна профілактика, це – насамперед, 
діяльність адміністрації установ виконання 
покарань та інших провідних суб’єктів про-
філактики з виявлення причин наркотизму і 
сприятливих для них умов щодо розроблення 
та здійснення заходів, спрямованих на усу-
нення таких причин і умов. У цьому підході 
міститься вказівка і на об’єкт загальної про-
філактики наркотизму як виду діяльності 
суб’єктів профілактики з метою його уник-
нення.  Об’єктом загальної профілактики є 
особи, які є прямими й непрямими носіями 
наркотизму. 

За своїм змістом процес здійснення загаль-
ної профілактики складається з трьох основ-
них етапів. Перший – це виявлення причин 
наркотизму і сприятливих для них умов. Дру-
гий – розроблення загально-профілактичних 
заходів для усунення або нейтралізації чин-
ників,  що сприяють наркотизму і створюють 
криміногенні ситуації. Третій – реалізація за-
гально-профілактичних заходів. 

Для прикладу, в установах виконання по-
карань до джерел інформації про причини 
наркотизму й умови, що сприяють їхньому 
функціонуванню, належать: данні обліку і 
звітності з усіх видів діяльності установ ви-
конання покарань; матеріали службових роз-
слідувань про вилучення предметів наркоти-
зму в засуджених до ув’язнення; матеріали 
кримінальних справ про злочини, пов’язані з 
предметами наркотизму; рапорти та інші по-
відомлення посадових осіб; оперативно-
розшукові дані; особисті спостереження 
працівників. 

Для найбільш повного виявлення причин 
наркотизму й умов, які сприяють їхньому фу-
нкціонуванню, адміністрація установ вико-
нання покарань зобов’язана систематично і 
глибоко вивчати оперативну обстановку, що, 
перш за все, передбачає аналіз стану злочин-
ності і режиму; аналіз виробничо-господарчої 
діяльності; оцінювання профілактично-вихов-
ної роботи із засудженими. 

Загально-профілактичні заходи ґрунтують-
ся на висновках і оцінках, отриманих у ході 
аналізу оперативної обстановки і спрямовані 
на вирішення конкретних завдань, які з неї 
випливають, для досягнення основної мети 
профілактики – недопущення правопорушень 
та злочинів, до уваги, насамперед, береться 
оцінка можливості усунення тих або інших 
виявлених криміногенних чинників і необхід-
ний для цього час, а також наявність сил і за-
собів, їх якісний стан. Крім того, кожний за-
хід повинен бути чітко сформульований. При 
цьому не варто захоплюватися кількістю за-
ходів. У плани роботи повинні вводитися ли-
ше такі з них, які відповідають вимогам висо-
кої ефективності виконання, конкретності й 
економічної доцільності. Після затвердження 
плану настає третій етап профілактики нарко-
тизму – здійснення загально-профілактичних 
заходів, який передбачає реалізацію планів 
конкретними виконавцями. 

Необхідно зауважити, що дуже негативне 
значення в боротьбі з наркотизмом має чин-
ник організаційний недоглядів. Вивчений до-
свід роботи установ виконання покарань п’яти 
регіонів України дозволяє стверджувати, що 
поширенню наркотизму серед засуджених 
сприяють, насамперед, такі обставини: недолі-
ки й недогляди в організації примусового ліку-
вання таких засуджених; відсутність надійної 
системи ізоляції даної категорії засуджених; 
недоліки й недогляди в організації системи 
попереджувально-виховної діяльності та роз-
критті злочинів, пов’язаних із наркотизмом. 

Такі недогляди призводять до того, що на-
віть в установах виконання покарань йде ак-
тивний процес наркотизації засуджених. Бли-
зько 40 % наркоманів з числа обстежених 
рецидивістів заохотилися до наркотиків в мі-
сцях позбавлення волі. 

Аналіз роботи адміністрації установ вико-
нання покарань з організації загально профі-
лактичних заходів у сфері наркотизму свід-
чить про наявність також інших негативних 
явищ. Переважно про наявність конкретних 
причин поширення наркотизму й сприятли-
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вих для них умов, адміністрація приділяє не-
достатньо уваги загально профілактичним 
заходів щодо їх усунення. Зокрема відсутнє 
комплексне планування відповідних заходів. 
Крім того, до загально профілактичної роботи 
залучається обмежена кількість суб’єктів. Це, 
як правило, працівники оперативно-режим-
ного відділу, начальники загонів. І, нарешті, 
загально профілактична робота не завжди має 
випереджальний, наступальний характер. 

Підтримуючи наведенні теоретичні погля-
ди вчених-кримінологів, необхідно, проте, 
відзначити, що питання організації індивідуа-
льно-профілактичного впливу, зокрема стосо-
вно засуджених, схильних до наркотизму, 
мають суттєву специфіку. 

Вихідним є уявлення про те, що індивідуа-
льна профілактика наркотизму має здійсню-
ватися однозначно із загальною профілакти-
кою і спиратися на систему її заходів.  Але 
вона, на відміну від загальної профілактики, 
розрахована на проведення профілактичних 
заходів стосовно конкретних осіб, від яких, 
судячи з точно встановлених фактів їхньої 
поведінки, можна очікувати активного праг-
нення до вживання предметів наркотизму. 
Відомо, що індивідуальна профілактика пе-
редбачає діяльність працівників у місцях 
ув’язнення з виявлення і вивчення засудже-
них, які реально можуть вчинити злочин, і 
здійснення на них індивідуально-виховного 
впливу з метою виправлення, перевиховання. 
Підтримуючи, в принципі, цю позицію, необ-
хідно, однак, зауважити, що організація інди-
відуально-профілактичного впливу на осіб, 
схильних до наркотизму, в умовах установ 
виконання покарання обумовлена чинниками 
режиму ув’язнення і специфікою контингенту 
осіб, які відбувають покарання. 

Тому основними напрямами індивідуаль-
ної профілактики наркотизму доцільно вва-
жати: 

− організацію систематичної роботи з ви-
явлення обліку засуджених,  які вживають 
(схильні до вживання) предмети наркотизму, 
а також осіб, які чинять (схильних до вчинен-

ня) правопорушення (злочини), пов’язані з 
наркотизмом; 

− проведення індивідуально-виховних, адмі-
ністративно-дисциплінарних, кримінально-
правових і лікувальних заходів стосовно осіб, 
які перебувають на профілактичному обліку, 
з метою схилення їх до відмови від вчинення 
протиправних дій, вживання предметів нар-
котизму, що буде сприяти соціальній і трудо-
вій реабілітації таких засуджених. 

Під час дослідження даної проблеми важ-
ливо враховувати, що ефективність індивідуа-
льної профілактичної роботи з даною катего-
рію осіб залежить від правильного визначення 
об’єкта профілактичного впливу. З цією метою 
всі працівники виправно-трудових колоній зо-
бов’язані в повному обсязі знати і виявляти 
зв’язок протиправного механізму поширення 
наркотизму в даній установі. Профілактика не 
досягає мети, якщо поза профілактичним і 
кримінально-правовим впливом залишиться 
більшість її ланок. 

Міжнародна й національно-державна прак-
тика солідаризувалася в тому, що осіб, які 
споживають наркотики і токсичні (одурма-
нюючі) засоби, доцільно поділяти на чотири 
основні групи: 

а) група «відносного ризику», куди вхо-
дять особи, які виявляють готовність до нар-
котизації (немедичного прийому наркотиків 
або токсичних засобів), а також нездоровий 
інтерес до вживання алкоголю; 

б) група «підвищеного ризику» – це особи, 
які приступили до виявлення дії різних засо-
бів наркотизму або їхніх грубих замінників на 
собі чи на інших особах; 

в) група осіб, що зловживають наркотич-
ними засобами,  до якої входять ті хто систе-
матично вживає наркотики, токсичні речови-
ни, а також алкоголь, але за відсутності 
сформованого пов’язаного із залежністю за-
хворювання; 

г) група з наркотичною залежністю (нар-
комани, токсикомани, алкоголіки). 

Наведена класифікація може бути взята на 
озброєння й ефективно використовуватися в 
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процесі індивідуально-профілактичного впли-
ву на осіб, схильних до наркотизму. При 
цьому важливо враховувати, що індивідуа-
льно-профілактичний вплив не може бути 
дійсно індивідуалізованим без глибокого ви-
вчення, насамперед, особистісних рис профі-
лактованих. 

Індивідуально-виховний вплив на осіб, 
схильних до наркотизму, надзвичайно ускла-
днений об’єктивно існуючим чинником зале-
жності від наркотизму. Складність ситуації 
полягає в тому, що з одного боку, суб’єкти 
профілактики прагнуть змінити поведінку осіб 
аналізованої категорії на краще, з іншого – поз-
бавляють їх звичного задоволення з ейфорич-
ним ефектом. Звичайно, вирішити таку супере-
чність дуже важко, це потребує додаткових 
зусиль і наркологічних, і психологічних служб. 

У системі засобів попередження наркотиз-
му і пов’язаної з ним злочинності в установах 
виконання покарань одне з центральних місць 
завжди приділялося діяльності наркологічних 
служб. Значущість наркологічних служб по-
яснюється тим, що наркологія вивчає не тіль-
ки клінічні проблеми наркотизму, але і його 
соціальні, кримінологічні і психологічні аспе-
кти; зокрема розробляються комплексні ме-
тоди, що поєднують як лікування захворю-
вання, так і попередження станів наркотизму, 
тому й злочинності. Лікувальна функція нар-
кології за необхідності доповнює попереджу-
вальну. Особливості контингенту осіб, що по-
требують наркологічної допомоги, в обов’яз-
ковому порядку вимагають індивідуального 
підходу до них. Це важливо підкреслити і то-
му, що останнім часом стає все більш очеви-
дним існування генетично детермінованих 
чинників, які визначають схильність людини 
до вживання алкоголю, наркотиків, або токси-
чних речовин (особливо це очевидно на прик-
ладі вже морально деградованих осіб, зокрема 
засуджених із наркотичною залежністю). 

Процес лікування від алкоголізму, нарко-
манії і токсикоманії слід належно забезпечити 
як матеріально, так і в організаційному плані. 
Крім того, наркологічна допомога повинна 

бути безперервною, наступальною й у цілому 
високоякісно. Проте матеріали досліджень 
підтверджують протилежне – практика свід-
чить про суттєві прогалини в організації і 
здійсненні наркологічного обслуговування в 
місцях ув’язнення. Так, усі опитані працівни-
ки медичних служб заявили про необхідність 
надання кваліфікованої медичної допомоги 
особам, схильним до наркотизму, ще в умовах 
перебування їх у слідчих ізоляторах. Вивчення 
цього питання показало, що таке лікування під 
час попереднього перебування засуджених під 
вартою взагалі не здійснюється [5]. 

Наркотизація населення – це проблема не 
тільки суто кримінологічна,  вона набуває за-
гальносуспільного значення для організації 
здорових умов праці та нормальної життєдія-
льності. 
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Проаналізовано проблеми запобігання процесу наркотизації в місцях позбавлення волі 
України, розглянуто основні заходи профілактичної діяльності та їх вплив на об’єкти 
профілактики. 
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Украины 

Проанализированы проблемы противодействия процессу наркотизации в местах ли-
шения свободы в Украине, рассмотрены основные меры профилактики и их влияние 
на объекты профилактики.  
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Ukraine 

The questions of warning of negative influence drug addiction in penitentiary system of 
Ukraine which is considered. The basic types of prophylactic activity and their influence are 
selected on the objects of prophylaxis. 

 


